веществ на людей. Особенно же его занимали близнецы — для них у Менгеле была разработана особая программа исследований, которая не прекращалась даже со смертью испытуемых. Известен случай, когда он сшил вместе двух цыганских детей, чтобы создать «сиамских близнецов» [1].

Данных о точном числе подопытных Менгеле нет, однако известно, что из трех тысяч отобранных для экспериментов детей в живых остались менее 200. Менгеле пересаживал людям органы животных и документировал мучительную смерть во время отторжения пересаженных органов; после нескольких опытов пришел к выводу, что наилучшим способом ограничения рождаемости низших рас будет кастрация, и провел несколько сотен операций, чтобы разработать наиболее эффективную и быструю методику. Для подтверждения гипотезы о возможности изменения цвета глаз у евреев он вводил различные химические красители в глазные яблоки узников и заключил, что сделать арийца из еврея невозможно.

В 1945 году Йозеф Менгеле аккуратно уничтожил все собранные "данные" и сбежал из Освенцима. До 1949 года Менгеле спокойно работал в родном Гюнцбурге на фирме отца. Потом по новым документам на имя Хельмута Грегора он эмигрировал в Аргентину. В начале 50-х, когда Интерпол выдал ордер на его арест (с правом убить его при задержании), Йозеф перебрался в Парагвай. Все с тем же паспортом на имя Грегора Йозефа Менгеле неоднократно посещал Европу, где остались его жена и сын. Он дожил до 1979 года, утонув при невыесненных обстоятельств во время купания на одном из пляжей в Бразилии [3].

Литература.

- 1. Мельников, Д. Е. Империя смерти: Аппарат насилия в нацистской Германии / Д. Е. Мельников / 1993 1945. М.: Политиздат, 1987. 414 с.
- 2. Замковой, В.И. Германский фашизм одна из главных форм тоталитаризма / В.И. Замковой / Ин-т междунар. права и экономики. М.:ХГЦ "Велес",1994. 39 с.
- 3. Холодковский / Рус. амер. Фонд профсоюз. исслед. и обучения. М.: Б, 1995.-41 с.

ФАШИСТСКИЕ ЛАГЕРЯ СМЕРТИ – ФАБРИКИ ПО УНИЧТОЖЕНИЮ ЛЮДЕЙ Шерешовец А.Г.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра гуманитарных наук Научный руководитель — к.и.н., преп. Гресь С.М.

Актуальность. Проблематика фашистских злодеяний против человечества не утратила актуальности и по сегодняшний день. В отечественной исторической науке данная проблема не поднимается. В нацистской Германии было построено около 20 000 лагерей, предназначенных для содержания миллионов жертв фашистского режима. Эти лагеря использовались для различных целей среди них были и лагеря смерти, предназначенные специально для массовых убийств.

Цель, задачи, методы исследования. Целью нашей работы является изучение и анализ доступной литературы по нацистским лагерям смерти. Задача исследований — рассмотреть отдельные лагеря смерти и их назначение. При разработке данной темы использовались общеисторические методы исследования, в основном анализ источников и литературы.

Результаты и выводы. Первым лагерем смерти был Хелмно, открытый в Вартегау (область Польши, аннексированная Германией) в декабре 1941 года. Евреев, а также цыган там отравляли выхлопными газами в специальных автомобилях — газенвагенах. В 1942 году в Генерал-губернаторстве (так назывались внутренние районы оккупированной Польши) фашисты открыли лагеря смерти Белжец, Собибор и Треблинка (известные по проводимой в них операции "Райнхард"), предназначением которых было методичное убийство польских евреев. В лагерях операции "Райнхард" сотрудниками СС и вспомогательных подразделений с марта 1942 по ноябрь 1943 года было убито приблизительно 1 526 500 евреев [4].

Нацисты сконструировали газовые камеры (помещения, которые наполнялись газом, убивающим всех, кто находился внутри), чтобы повысить эффективность массовых убийств и сделать процесс более безличным для палачей.

Почти все прибывающие в лагеря заключенные сразу же отправлялись в газовые камеры (за исключением небольшого числа людей, отобранных для специальных трудовых отрядов, называвшихся зондеркомандами). Крупнейшим лагерем смерти был Освенцим (Аушвиц-Биркенау); к весне 1943 года там работали четыре газовые камеры, в которых использовался газ Циклон-Б [3]. В тот период, когда в лагерь поступало больше всего заключенных, в нем каждый день травили газом до 6 000 евреев. К ноябрю 1944 года в Освенциме погибло более миллиона евреев, а также десятки тысяч цыган, поляков и советских военнопленных [2].

Хотя многие историки традиционно считают лагерь Майданек шестым лагерем смерти, последние исследования проливают новый свет на то, какие функции выполнял комплекс Люблин/Майданек. В рамках операции "Райнхард" Майданек в первую очередь служил для концентрации евреев, которых гитлеровцы держали в резерве для принудительных работ. Лагерем смерти он служил лишь время от времени для уничтожения жертв, которых не могли принять лагеря смерти операции "Райнхард": Белжец, Собибор и Треблинка II [1].

Информация о лагерях смерти держалась в строгом секрете. Чтобы уничтожить все следы использования отравляющих газов, специальные группы заключенных (зондеркоманды) должны были выносить трупы из газовых камер и кремировать их.

Так или иначе, в различных типах концлагерей нацисты держали и истязали миллионы людей. Под управлением СС только в одних лагерях смерти немцами и теми, кто с ними сотрудничал, было убито более трех миллионов евреев [3].

Литература:

- 1. Яновский, О. А. Всемирная история: учеб. пособие. В 3 ч. Ч. 3. /О.А. Яновский / Мир с 1918 года начало XXI века Мн.: Юнипресс, 2008. 480 с.
- 2. Мельников, Д. Е. Империя смерти: Аппарат насилия в нацистской Германии / Д. Е. Мельников / 1993 1945. М.: Политиздат, 1987. 414 с.
- 3. Замковой, В.И. Германский фашизм одна из главных форм тоталитаризма / В.И. Замковой / Ин-т междунар. права и экономики. М.:ХГЦ "Велес",1994. 39 с.
 - 4. Энциклопедия Третьего рейха. М.: Локид, 1996. 587 с.

ПРОБЛЕМА ФОРМИРОВАНИЯ НООСФЕРНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ Шерешовец А.Г.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра гуманитарных наук.

Научный руководитель – Шафаревич И.О.

В современной ситуации многие аспекты мировоззрения меняются в силу глобальности экологической проблемы. Эта проблема рассматривается рядом наук: социология, философия, социальная экология и др. Технологические подходы оказались неэффективными для ее решения. На необходимость нового подхода неоднократно указывалось в докладах Римского клуба 70-80-е годы XX века, в документах миссии Брунтланд в 1987 году, но общемировой резонанс эта проблема приняла после конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 году. Такие соглашения как Киотский протокол, Конвенция о биоразнообразии и другие решения, связанные с охраной окружающей среды, исходят из осознания новой ситуации, требующей совместных усилий и тесной координации не только отдельных организаций, но игосударств в целом.

Выдвижение экологического императива как системы запретов, нарушение которых недопустимо ни прикаких обстоятельствах, поскольку разрушение биосферы есть гибель самого человечества, особенно остро поставило вопрос о мировоззренческой основе причин экологического кризиса, о новом взгляде на систему